Дорогие Сокольники!
Уважаемые коллеги!

Как вы видите по программе 7-й Междунар.охот. конф. на наш Круглый стол по соколиной охоте оргкомитет конф.  выделили нам всего пол дня!

Соответственно, регламент проведения научной сессии также сокращается. Докладчику дается 10 мин. времени (лучше, если восемь) на доклад и еще 10мин. – на вопросы и обсуждения.
В процессе работы собрания НКО «Союз сокольников «Русский сокол» будем утверждать, решать, принимать и обсуждать. Последнее событие будет проводиться  в жестких временных рамках, то есть:

1.Каждому выступающему на его сообщение дается две минуты. Если за это время выступающий не успевает донести до аудитории суть своего доклада, то он автоматически переходит в ранг слушателя. Без пауз начинаем заслушивать следующего выступающего и т.д.  
Я надеюсь, что после 17.00 нас не сразу «прогонят» из конференц. зала, будет еще немного времени. Тем не менее, прошу всех присутствующих сразу приготовить свои выступления, пожелание, не согласие с чем либо,  изложите в короткой, доступной и, самое главное, лаконичной форме.
Итак:

1. Состав Попечительского совета НКО «Союз любителей соколиной охоты и охраны хищных птиц «Русский сокол»:

Председатель Попечительского совета Александр Григорьевич Сорокин.

Члены Попечительского совета:

Галушин Владимир Михайлович

Януш Павел Селицки

Остапенко Владимир Алексеевич.

2. Состав Совета НКО «Союз любителей соколиной охоты и охраны хищных птиц «Русский сокол»:

Дудин Петр

Волков Петр

Мухаммед аль Шамери

Михайлова Н.
Прокопенко С.

Сарычев Е.

Мурсеев М. («Московский клуб сокольников», Москва).
Милослава Панфилова («Финист», Санкт Петербург).

Прошу всех участников Круглого стола «Соколиная охота и охрана ловчих птиц» ответственно подойти к проведению нашего мероприятия в режиме категорического дефицита ВРЕМЕНИ.

С уважением,

Ильдар.

Президент НКО «Союз сокольников «Русский сокол»

Доктор биологических наук.

Член-корреспондент Российской Академии Естествознания.

